

2025年2月17日 星期一 责编/周德庆 美编/杰清 校对/李达

我省老年人身份证将实现"一证优待"

5月1日起将终止办理老年人优待证,将以居民身份证替代

海都讯(记者 唐明亮)

近日,省老龄办下发了《福 建省老龄工作委员会办公 室关于做好以身份证替代 老年人优待证工作的通知》 (以下简称《通知》),决定在 我省实行以居民身份证替 代老年人优待证。

据了解,福建省老年人 优待证是我省保障老年人 合法权益,提供老年人优待 服务的一种纸质证件,从 2003年开始办理。老年人 优待证分为"绿证"和"红 证",60~69周岁的老年人

可以申请办理"绿证",70 周岁及以上的老年人可以 申请办理"红证"。然而,传 统纸质优待证存在办理流 程繁琐、携带不便易丢失、 信息更新不及时等问题,给 老年人日常生活带来不便, 同时也增加了管理成本。

与老年人优待证相比, 身份证具有更强的权威性、 适用性和便利性,打破了地 域限制,能够在更广泛的范 围内得到使用和认可。同 时,减轻了老年人办证、换 证及持证负担,避免老年人

因未办理优待证或忘记带 优待证而不能享受优待政 策,方便了老年人跨地区享 受优待政策。

根据《通知》部署,2025 年2月1日至4月30日,是 实行双证并行阶段。各地 老龄办(民政部门)要充分 做好宣传解释工作,持有老 年人优待证或本人居民身 份证的老年人,同等享受本 省和当地相应的政策与服 务等。在并行期间,各级办 证窗口对确有办证需求的 可提供办证服务,确保稳妥

从 2025年5月1日起 将终止办理优待证。各地 老龄办(民政部门)要及时 协调将"老年人优待证办 理"从政务服务事项中撤 出,各级政务服务单位不再 受理老年人优待证的办理 服务。值得一提的是,终止 办理老年人优待证,但原来 办理的优待证根据需要可 继续使用,各级提供涉老优 待服务的单位对持老年人 优待证或本人居民身份证 的,均同等享受优待服务。

超500个岗位

台江今日举行专场招聘会

海都讯(记者 唐明亮) 2月17日,2025年福州台 江区"春风行动"专场招聘 会将在台江金融街万达广 场1号门广场举行。

据了解,本次招聘会 旨在搭建企业与各类劳动 者的双向选择交流平台, 全力促就业、保民生、助发 展。活动面向台江区各类 有招聘需求的用工企业: 各类有求职意愿的城乡求 职者,省内外来榕务工人 员、就业困难人员;有就业 创业意愿的高校毕业生; 现役军人家属及退役军 人;其他有就业创业意愿 的劳动者。招聘会共征集

了超500个岗位,从当天 14:30持续至17:00。

有意向的求职者,可 乘坐地铁4号线至鳌峰洲 地铁站,从C1西南口出 站,步行276米到台江金融 街万达(1号门);或乘坐公 交车13路、10路、15路、16 路、58路、71路、88路、102 路、109路、112路、126路、 136路、137路、169路、179 路、206快线、312路、320 路、321路、385快线到"金 融街万达广场"站下车。

值得提醒的是,为更 好匹配用人单位和求职者 需要,建议大家携带纸质 版简历前往现场求职。

全国首条!

厦门直飞东帝汶航班开通

海都讯(据福建日报) 2月14日22时40分,一架 航班号为8G881的帝力航 空航班从东帝汶首都帝力 飞抵厦门高崎国际机场。 这条厦门空港2025年新开 通的首条国际航线,是中国 与东帝汶之间首条往返的 直航客运航线,填补了中国 与东帝汶直航的空白。

该航线由东帝汶帝力 航空公司执飞,2月起每月 执飞4班(2进2出),全程 飞行时长约5.5小时。航线 的开通是中国和东帝汶双 方签署共建"一带一路"合 作规划和航空运输等领域 多边合作的现实成果。

据统计,近两年来两国 公民往来在 7000 人次左 右。此前,国内大多数旅客 前往东帝汶只能选择转机 出行,需通过印尼、新加坡 中转,耗时长达10小时以 上,出行成本高、效率低。 新航线的开通,将大幅缩短



航班乘客办理出入境手续

往来时间。"我在东帝汶开 便利店,以前回中国要转机 两次,现在5小时直达,飞 机上睡一觉马上就能在厦 门品尝沙茶面,太方便了!" 航线首航旅客赵先生说。

该航线开通以后,厦门 空港共有往返新加坡、马来 西亚、越南等13个共建"一 带一路"国家的直航客运航 线15条,往返共建"一带一 路"国家的直航货运航线4 条。据统计,2024年厦门 机场海关监管厦门空港往 返共建"一带一路"国家航 班1.37万架次、出入境人员 207.15万人次,同比分别增 长68.88%、73.53%。

隐瞒采掘工作面 一律顶格处罚

福建省矿山安全生产事故隐患"三查"分类处置工作指南印发

海都讯(记者 郭思琪)

近日,国家矿山安全监察局 福建局、福建省应急管理厅 联合印发《福建省矿山安全 生产事故隐患"三查"分类 处置工作指南》,对矿山企 业常态化自查、地方政府帮 扶检查、监管监察执法检查 和分类处置各类事故隐患 等工作进行规范。

在矿山企业常态化自 查方面,要求建立健全事故 隐患排查治理制度,逐级建 立并落实从矿山企业主要 负责人到每一位从业人员 的隐患排查治理责任制,将 事故隐患排查治理能力建 设纳入职工日常培训范畴, 将隐患排查治理工作纳入 工作绩效考评体系,并建立 重大事故隐患报告和举报 奖励制度。同时,要求强化 事故隐患分级排查治理、落 实事故隐患排查治理闭环

在地方政府帮扶检查 方面则要求对重点矿山企 业开展安全"会诊",各县 级矿山安全监管部门每年 及时发现并消除事故隐 患,指导矿山企业科学制 定治理工作方案。每季度 聚焦隐蔽致灾因素普查、 重大灾害治理、风险分级 分类管控、重大事故隐患 排查整治等重点,对辖区 内矿山安全风险进行分析 研判,对一些管理薄弱或 不放心的矿山企业"开小 灶"进行指导帮扶。对重点 矿区组织联合督导会商、组 织专家进矿区服务等,以重 点矿区带动全省矿山安全 水平不断上台阶。

在监管监察执法检查 方面,要求各级矿山安全 监管监察部门明确执法重 点、执法频次、执法方式等 内容,采取"四不两直"暗 查暗访方式,避免对企业 正常生产造成不必要的影 响。制定详细的执法方 案,确定执法对象、执法内 容和执法方法。依法处置 安全生产违法行为,强化 重大事故隐患数据库管 理,定期对重大事故隐患 开展复盘分析,推动解决 共性问题,并严格执行矿 山复工复产验收程序。

在分类处置各类事故 隐患方面,对不予处罚情 形、应依法查处情形、从 重查处情形和开展责任倒 查等方面进行明确。各级 矿山安全监管监察部门执 法检查或举报核查发现矿 山企业存在安全生产基本 条件类、隐瞒采掘工作 面、不落实防治水措施等 重大隐患的,应一律顶格 外罚。

我省渔船有了"电子身份证"

3月1日起启用国内渔船电子证书

海都讯(记者 马俊杰) 自3月1日起,我省将正式 启用国内渔船电子证书, 为渔业生产和管理注入新 的活力。这一举措不仅标 志着福建渔船管理向数字 化、智能化迈进,也将为广 大渔民提供更加便捷高效 的服务。

据了解,此次启用的 渔船电子证书范围涵盖渔 业船网工具指标批准书、 渔业船舶所有权登记证 书、渔业船舶国籍证书和 渔业捕捞许可证等现行全 部4种渔船证书。今后, 渔民在接受渔业执法检查 或办理渔业渔政相关业务 时,只需出示电子证书,执 法人员和业务办理人员通 过扫码即可完成验证,大 大提高了工作效率。

与以往的纸质证书相 比,电子证书具有诸多优 势。一方面,电子证书不 易损坏、丢失,方便渔民随 时携带和使用;另一方面, 通过信息化手段,管理部 门可以实时掌握渔船的相 关信息,实现对渔业生产 的精准监管。同时,渔民 还可以通过电子证书状态 查询渔船信息及业务办理 进度,真正做到让数据多 跑路,让渔民少跑腿。

值得一提的是,2024 年,我省在厦门、福州等地 开展了渔船电子证书试点 工作,通过试点发现问题、 总结经验,为全省推广奠定 了坚实基础。与试点期间 相比,此次正式启用的电子 证书在功能上更加完善,服 务更加全面,不仅提供证书 出示和业务查询功能,还将 根据渔民群众和基层工作 人员的需求,不断拓展更加 丰富便捷的服务功能。

香港理工大学两个中心 落地晋江

海都讯(记者 杨江参 通讯员 林晓燕) 记者从 泉州晋江获悉,晋江市人 民政府与香港理工大学合 作协议签约仪式于14日

2023年9月,香港理工 大学晋江技术创新研究院 揭牌运营后,校地双方围绕 "打造闽港校地合作新典 范"目标,将香港理工大学 顶尖的人才、技术、资源与 晋江雄厚的产业、资本、市 场优势紧密结合起来,设立 了纺织科技、创新食品科

技、微电子、科创服务与政 策四大研究所,香港理工大 学也与安踏、信泰、华清电 子等一大批晋江企业开展 技术创新和原创设计合作, 充分赋能产业发展。

为进一步推动校地优 势互补和协同发展,此次 双方再次携手,将学校的 旅游管理、护理等优势学 科导入晋江,签约共建香 港理工大学晋江技术创新 研究院旅游管理中心、护 理学中心,促进校地深度 合作、双向赋能。